

НА ВОЙНЕ У КАЖДОГО СВОЙ ПОДВИГ

– После школы поступил в Городокский техникум механизации сельского хозяйства. В октябре 1985 года получил повестку в армию, отсрочку давали только студентам высших учебных заведений. Из Витебска нас направили в Туркмению в г. Кирки. Там прошли курс молодого бойца, приняли присягу. Попали сложить в пограничные войска. Моих друзей направили в Афганистан, а меня – в учебную часть в Ашхабад, где полгода обучался на химразведчика. Потом был г. Термез. Полгода вместе со старшим лейтенантом Науменко, земляком из Гомельской области, летали на вертолете по заставам, обучали пограничников.

– А как вы оказались в Афганистане?

– Сам попросился. Все мои друзья из призыва уже год как были там, а я задержался на время обучения. В моей просьбе мне не отказали. Так я попал в Мармоль, встретился с некоторыми из друзей. Наши заставы были в горах километрах в 120–130 от границы с СССР. Мы проводили внешний осмотр проходящих людей, караванов, чтобы не допустить провозку оружия, боеприпасов, наркотиков и т. д. Более тщательный досмотр грузов проводил особый отдел. По этой дороге к нашим заставам подвозились продукты питания, вода. Во время службы были обстрелы, вылазки душманов, но ситуация была под контролем. Случаи подрыва на минах наших машин происходили, хотя дорога тщательно проверялась саперами. В нашу задачу входило не пропустить душманов к нашей границе, к которой они постоянно рвались. Среди пленных нередко были 15-летние мальчишки, обвешанные оружием. Несмотря на молодость они глядели на нас с ненавистью, готовы были пустить в ход все, что было в их руках. За службу я был отмечен знаками «Отличник пограничных войск» 1-й и 2-й степеней и юбилейными медалями, – несколько смущенно рассказал о себе Сергей Викторович.

В Мармольском ущелье, где служил Сергей, было сравнительное затишье после проведенных нескольких крупных операций против душманов в 1983 и 1984 годах. Ущелье представляло собой узкий проход в горном хребте. Вблизи него пологие предгорья резко переходили в отвесные скалы. В них на различной высоте в вырубленных пещерах были устроены долгосрочные огневые точки и укрытия с оружием и боеприпасами, запасами еды, медикаментами... Из района Мармоль моджахеды совершали вылазки на объекты в окрестностях г. Мазари-Шарифа, который находился в 17 километрах южнее.

В январе 1983 года боевики похитили 16 советских специалистов, работавших по контракту на строительстве хлебозавода вблизи города Мазари-Шариф, и увели их в Мармольское ущелье. Разведывательно-поисковыми действиями занимался специально высаженный десант афганской службы безопасности при участии солдат срочной службы погранвойск. К месту, где находились похищенные, было направлено по 20 боевых вертолетов МИ-8 и МИ-24. Расстреляв в присутствии мирных жителей горного кишлака похищенных советских граждан, моджахеды ушли в горы. Выжившие несколько человек показали, что перед расстрелом их назвали пленными советскими летчиками, чтобы воспитать у людей ненависть к «неверным». Девять суток длилась операция. В горных лабиринтах были обнаружены две тюрьмы с орудиями пыток, тела пленных афганских военных, оружие и боеприпасы. С уходом советских войск база, была моджахедами восстановлена, снова стали действовать бандформирования.

За 10 лет ведения военных действий в Афганистане через горнило войны прошло несколько десятков тысяч воинов-пограничников. Фактом самоотверженности, верности воинскому долгу служит то, что ни один из них не попал в плен. 518 пограничников погибли при проведении спецопераций.

Многие из солдат, честно выполняя свои воинский долг, рискуя ежедневно своими жизнями, вернулись домой со скромной оценкой своей солдатской службы.

После возвращения из Афганистана Сергей Викторович Тышко завершил учебу в техникуме по специальности техник-механик. Был помощником начальника мехотряда. Сейчас он на тракторе обслуживает животноводческие фермы в Новинке и Славенях ОАО «Толочинский райагросервис». От двух дочерей у него два внука и внучка. И дети, и внуки гордятся своим

скромным и многое повидавшим в своей жизни дедушкой, побывавшим в одной из жестоких войн нашей современности.

Мария ХМЕЛЮК